

# 浦江变迁

## —浙中大地上的绿色发展样本

□晚报记者 刘杰 李伟 文/图

有这样一座江南小城，山峰奇峻、幽谷秀水。更令人称道的是，城中百姓，人人能书会画，上至八旬老叟下至6岁孩童，皆能出口成章，泼墨成书。这个小城就是位于浙江中部、杭州南面，隶属于金华市的浦江县。

浦江拥有万年文明史，是浙江文明的源头，其上山文化比著名的河姆渡文化早了整整3000年，据考证是世界稻作文明的发源地之一。

也正因此，这座小城拥有了“万年上山，诗画浦江”的美誉和非凡魅力。

虽禀赋优异，但改革开放以来，浦江却因工业无序发展、污染日益严重而致山水蒙尘、生态恶化，渐失历史风采。痛定思痛，近几年，浦江秉承绿色发展理念，以壮士断腕的勇气打了一场生态保卫战。支柱产业整治导致GDP增速放缓，但全力推进的全域旅游发展却让浦江的生态环境不断改善，旅游业态不断完善。除仙华山、江南第一家、神丽峡等知名景区，还打响了秀美前吴、醉美檀溪、山水大畈等一批火爆的乡村旅游点，被评为全国休闲农业与乡村旅游示范县、2016年度中国最美特色旅游小城，并入选国家全域旅游示范区创建单位。更加令人欣喜的是，浦江“全域旅游”的逐步实现，不仅吸引了大批国内外游客，也让高品质的投资项目蜂拥而至，大力推动了经济发展。

5月6日、7日，“全国晚报总编浙中生态廊道魅力金华行”走进浦江，对这一绿色发展样本予以深入了解和感悟。



仙华山

### 一则论坛老帖的现实回复

不久前，浦江当地网络论坛上，一则发于4年前的老帖子又被人翻了出来。

2013年6月，网友“浮云我迹”在浦江论坛上发了一则《浦江经济在金华地区的排名》的帖子，字里行间充满对浦江未来的疑虑：“近年来，浦江经济逐步从地区的中上游走向了下游，没有引进、培育出有影响力的新兴产业，原有的水晶、制锁、童鞋、绗缝被等支柱产业也没有得到有效引导和支持，依然停留

在企业发展的初级阶段。因此，GDP总量增速不快，财政收入增长缓慢……”

这则帖子发表的2013年，水晶产业的无序发展让当地85%的溪流被严重污染，浦阳江出境断面水质连续8年为劣V类，成为钱塘江流域污染最严重的支流，浦江生态环境质量公众满意度连续多年全省倒数第一。

当年，浦江打响了治水和拆违的发令枪，关停了两万多家水晶污染加工户。对水

晶之都“自砸饭碗”的做法，怀疑、否定、谩骂不绝于耳，网络上，关于水晶整治的话题经常吵翻天。

直到今天，这则吸引了5000多人次浏览、近50条回复的帖子依然还在论坛里。

现在，浦江用现实回复了这则帖子。浦江变美了！不仅如此，还因“美”而动，培育出了新业态、新产业、新模式为代表的新动能，势头强劲。

### 旅游新动能 新光村的复活与新生

旅游资源，是浦江的天赋资源。除了秀美山水，还有一个接一个历史底蕴深厚的古村落。近些年，由于水晶产业发展无序、污染严重，脏乱差几乎掩盖了它们原本的模样。而如今，它们扫尘除垢，又焕发出新的光彩。这其中，新光村便是一个典型代表，它已经以另一种独特方式获得新生——旅游创客基地。

新光村俗称灵岩古庄园，书写了浙商300年传奇经历和故事，现存16幢160余间古建筑，两横两纵的井字街巷是浓缩的州府框架，整个庄园没有一条斜向的街巷，极为罕见，所以有“江南乔家大院”之称。村内的

廿九间里是浦江县最大的单幢古屋，已有300多年的历史，如今已复活成为闻名全国的旅游创客基地。

2013年开始，新光村借力浙江全省“五水共治”“三改一拆”等工作，对诒粮堂、廿九间里、双井房、桂芳轩等古建筑重新修复，实施了文化礼堂、村口景观、道路改造、村环境卫生整治等一系列工程，成为一颗绽放异彩的乡村旅游明珠。

修缮后的廿九间里、双井房成功引进浦江县青年创业联盟，打造青年创客基地和文创园，并相继开设出青年旅舍、小酒吧、手工DIY、花艺、书画、地质科普、农产品体验、树

皮画等特色小店。为创客打造创业平台的同时，让互联网体验模式为这个古村注入时尚风度。

在这里，你可以慢下脚步、静下心来，喝着咖啡或品一杯好茶，读书、写字、画画或者做手工，度过一段悠闲的时光。

如今的新光村是首批中国传统村落、浙江省历史文化名村、浙江特色旅游村。去年，该村又被国家旅游局评为“中国乡村旅游创客示范基地”。和新光村一样，马岭脚、民生村、新光村、通济湖、金狮湖都在综合整治中迎来新生，成为风头正劲的“网红”旅游点，不仅吸引着游客入住，也吸引着项目入驻。

### 项目新动能 “全域美丽”变成生产力

江西南昌今日电气有限公司董事长方利宏没有想到，离家20年的他，会因为一次“老家一日游”，决定把一个年产2万套高低压输配电成套设备装备生产线项目带回浦江。

一个月前，浦江召开首届浦商大会，300多名各地浦商代表参加，县委书记当起了“一号导游”，领着浦商们看上山文化，参观了金狮湖。

方利宏说，这次回来，他发现家乡变美了，想多待几天。浦江县招商局局长张平说，浦江城乡日新月异的面貌为招商工作加了不少分。

眼下的浦江，不管东南西北，包括深山的檀溪、中余，到处都有人在谈投资项目，全县一共有158个项目在洽谈对接，美丽不仅仅带来了吸引力，也变成了生产力。

浦江“全域变美”的背后，换来的是一场新生：一系列新产业、新业态、新模式在浦江如雨后春笋般不断冒出。

水晶、绗缝、挂锁被视为浦江实体经济的“老三驾马车”。以水晶为例，经过整治，全县2.2万多家水晶加工户缩量提质为526家水晶企业，很多人一度担心，浦江水晶“完了”。

但眼下，总投资20亿元的中部、东部、南部、西部4个现代化水晶集聚园区全部建成投用，“园区集聚、统一治污、产业提升”，浦江水晶产业在原材料、设计、品牌等各方面取得了突破。

以前，浦江水晶没有1家规模企业，现在则有20家；2016年水晶产业总产值达90.1亿元，税收达2.08亿元，分别达到整治前的1.6倍和6.7倍；今年一季度产值和税收同比增长

37%和130%，水晶产业转型升级已初见成效。

眼下，浦江“老三驾马车”非但没有散架，实体经济“新三驾马车”又渐成雏形：环保新材料、节能装备制造、生物医药。

位于浦江经济开发区的浙江艾杰斯生物科技有限公司是一家集发酵溶菌酶研发、生产、销售、服务于一体的高新技术企业，是中国最大的微生物发酵溶菌酶生产和出口企业。

还是在浦江开发区，投资近1亿元、占地6.5万平方米的科技创业园也将在5月份正式投入使用。目前，已成功签约6个项目。下一步将加大实施“零土地”招商力度，招引一批高科技、高附加值的上游项目入驻……

一场艰苦卓绝、深刻践行绿色发展理念的生态保卫战，就这样把浦江带入了一个熠熠生辉、充满活力的新时代。

